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４ 人とのつきあいに関する事項 
 

（１）近所づきあい(Ｑ10) 

  「近所の人とどの程度つきあいをしているか」についてみると、「お互いに訪問しあう人

がいる」が 41.0％と最も割合が高く、以下、「立ち話をする程度の人がいる」27.5％、

「あいさつをする程度の人がいる」22.6％、「つきあいはない」8.9％の順となっている。 

前回及び前々回調査と比較すると、「お互いに訪問しあう人がいる」は前回調査より 6.2

ポイント減少、前々回調査より 9.8 ポイント減少し、「立ち話をする程度の人がいる」は前

回調査より 1.7 ポイント増加、前々回調査より 4.8 ポイント増加している。一方、「つきあ

いはない」は、前回調査より 1.7 ポイント増加、前々回調査より 3.3 ポイント増加している。 

 

図４－１ 近所づきあい(Ｑ10) 

   性別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」(男性 24.4％、女性 46.1％)は女性の、

「あいさつをする程度の人がいる」(男性 30.8％、女性 20.0％)、「つきあいはない」(男性

15.4％、女性 6.9％)は男性の割合が高くなっている。 

年齢別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」(前期高齢者 38.3％、後期高齢者

44.3％)は後期高齢者で割合が高くなっている。 

都市規模別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は都市規模が小さくなるほど割合

が高く、大都市で 27.0％となっているが、小都市(52.0％)、町村(56.2％)では半数を超え

ている。「あいさつをする程度の人がいる」は大都市(32.9％)で割合が高く、「つきあいは

ない」は都市規模が大きくなるほど割合が高くなっている。 

結婚の有無別にみると、「つきあいはない」は離別(16.3％)、未婚(14.8％)の割合が高く

なっている。 

   一人暮らしになった年齢別にみると、一人暮らしになった年齢が 39 歳以前と答えた人で

「お互いに訪問しあう人がいる」の割合が低く、「つきあいはない」の割合が高くなってい

る。 

   健康状態別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は健康状態が『良い』(44.9％)で、

「つきあいはない」は『良くない』(13.6％)で割合が高くなっている。 

ｎ
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住宅の種類別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は持家(一戸建て)で 48.0％と

割合が高く、「つきあいはない」は借家(民営の共同住宅)で 25.5％と高くなっている。 

   居住年数別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は居住年数が長い人ほど割合が高

く、居住年数 1 年未満では 11.5％となっているが、30 年以上では 49.4％と半数近くを占め

ている。「つきあいはない」は居住年数が 1 年未満で 38.5％と割合が高くなっている。 

   親しい友人の有無別にみると、「お互いに訪問しあう人がいる」は同性の友人がいる

(52.6％)、同性と異性の友人がいる(50.6％)で割合が高く、異性の友人がいる(23.5％)、い

ずれもいない(17.9％)で低くなっている。 

 

1,941 41.0 27.5 22.6 8.9 0.1

454 24.4 29.1 30.8 15.4 0.2
1,487 46.1 27.0 20.0 6.9 0.1

519 37.2 29.3 22.4 11.2     -
551 39.4 28.1 24.3 7.8 0.4
435 44.4 29.0 20.9 5.7     -
436 44.3 22.9 22.2 10.6     -

(計) 1,070 38.3 28.7 23.4 9.4 0.2
(計) 871 44.3 25.9 21.6 8.2     -

489 27.0 29.0 32.9 10.8 0.2
645 35.0 29.8 24.7 10.4 0.2
371 52.0 26.1 14.3 7.5     -
436 56.2 23.4 14.9 5.5     -

1,480 45.1 28.2 20.0 6.7 0.1
257 30.4 22.6 30.7 16.3 -
21 23.8 23.8 33.3 19.0 -
183 25.1 29.0 30.6 14.8 0.5

194 29.9 26.8 28.9 14.4     -
74 44.6 18.9 25.7 10.8     -
105 38.1 24.8 25.7 11.4     -
135 42.2 21.5 23.7 12.6     -
195 40.0 27.7 23.1 9.2     -
350 40.6 29.7 24.0 5.4 0.3
393 41.0 28.8 21.1 8.9 0.3
491 46.0 28.5 18.7 6.7     -
4 25.0 25.0     - 50.0     -

444 45.7 27.7 19.6 7.0     -
423 44.0 29.1 21.3 5.7     -
506 41.3 26.3 24.3 7.9 0.2
466 35.8 28.1 24.0 12.0     -
102 30.4 22.5 25.5 20.6 1.0

(計) 867 44.9 28.4 20.4 6.3     -
(計) 568 34.9 27.1 24.3 13.6 0.2

(計) 1,384 46.8 27.6 19.9 5.6 0.1
1,310 48.0 27.7 19.2 5.0 0.1
74 25.7 25.7 32.4 16.2     -

(計) 557 26.6 27.1 29.3 16.9 0.2
122 30.3 32.0 26.2 11.5     -
259 19.3 22.4 32.4 25.5 0.4
169 35.5 30.8 27.2 6.5     -
7 14.3 28.6 14.3 42.9     -

(計) 1,432 46.5 28.1 19.8 5.6 0.1
(計) 502 25.7 25.7 30.7 17.7 0.2

26 11.5 7.7 42.3 38.5     -
73 21.9 21.9 34.2 20.5 1.4
83 26.5 24.1 26.5 22.9     -
143 28.0 23.8 32.2 16.1     -
296 33.1 29.1 27.4 10.5     -
330 38.2 32.1 22.4 7.0 0.3
895 49.4 27.3 18.0 5.4     -
95 51.6 26.3 18.9 3.2     -

(計) 182 22.5 20.9 31.9 24.2 0.5
(計) 769 34.3 29.4 26.1 10.0 0.1
(計) 990 49.6 27.2 18.1 5.2     -

1,140 52.6 26.5 16.4 4.4 0.1
34 23.5 29.4 23.5 23.5     -
156 50.6 28.8 17.9 2.6     -
592 17.9 29.2 34.6 18.1 0.2
19 15.8 15.8 52.6 15.8 -
1,330 51.7 26.8 16.8 4.7 0.1

い ず れ も い な い
わ か ら な い
友 人 が い る ( 計 )

( Ｑ 13 親 し い 友 人 の 有 無 )
同 性 の 友 人 が い る
異 性 の 友 人 が い る
同 性 と 異 性 の 友 人 が い る

３ ０ 年 以 上
５年 以上～ ３０年 未 満
５ 年 未 満

（一 人暮ら しになった年齢)
３ ９ 歳 以 前
４ ０ ～ ４ ４ 歳
４ ５ ～ ４ ９ 歳
５ ０ ～ ５ ４ 歳
５ ５ ～ ５ ９ 歳
６ ０ ～ ６ ４ 歳

３ ０ 年 以 上
生 ま れ て か ら ず っ と

３ 年 以 上 ～ ５ 年 未 満
５ 年 以 上 ～ １ ０ 年 未 満
１ ０ 年 以 上 ～ ２ ０ 年 未 満

（ 居 住 年 数 )
１ 年 未 満
１ 年 以 上 ～ ３ 年 未 満

２ ０ 年 以 上 ～ ３ ０ 年 未 満

借家(公営･公団の共同住宅)
そ の 他
一 戸 建 て
集 合 住 宅

持 家 （ 共 同 住 宅 ）
借 家
借 家 （ 一 戸 建 て ）
借 家 ( 民営 の共 同住 宅 )

持 家 （ 一 戸 建 て ）

（ 健 康 状 態 )

６ ５ ～ ６ ９ 歳
７ ０ 歳 以 降
無 回 答

持 家

良 く な い

普 通
あ ま り 良 く な い

（ 住 宅 の 種 類 ）

表４－１　近所づきあい(Ｑ10)

（ 都 市 規 模 別 )
大 都 市
中 都 市

わからない
立ち話をする
程度の人がい
る

あいさつをす
る程度の人が
いる

つきあいはな
い

【 総 数 】

７ ５ ～ ７ ９ 歳

総　　数
お互いに訪問
しあう人がい
る

（ 性 別 ）
男 性
女 性
（ 年 齢 別 )

６ ５ ～ ７ ４ 歳

小 都 市

６ ５ ～ ６ ９ 歳
７ ０ ～ ７ ４ 歳

７ ５ 歳 以 上

８ ０ 歳 以 上

町 村

良 く な い
良 い

良 い
ま あ 良 い

（ 結 婚 の 有 無 )
既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）
未 婚

(%)
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（２）親族との接触頻度(Ｑ11)  

「お子さんや兄弟姉妹など親族の方とは、どのくらいの頻度で会ったり、電話などで連絡

をとったりするか」についてみると、「週に１回以上」が 30.2％、「ほとんど毎日」が

28.1％、「月に１～３回」は 22.2％、「年に数回」は 11.6％、「ほとんどない」は 3.7％

となっている。 

 

図４－２ 親族との接触頻度(Ｑ11) 

 

平成14年度 (1,941) 28.1 30.2 22.2 11.6

ほとんど毎日 週に１回以上 月に１～３回 (%)

 ほとんどない3.7
年に数回

わからない0.2
　親族はいない4.1

ｎ

 
 

性別にみると、「ほとんど毎日」(男性 21.8％、女性 30.1％)、「週に１回以上」(男性

22.5％、女性 32.5％)は女性の、「年に数回」(男性 17.2％、女性 9.9％)、「ほとんどな

い」(男性 7.9％、女性 2.4％)は男性の割合が高くなっている。 

年齢別にみると、「ほとんど毎日」は年齢が高いほど割合が高く、「年に数回」は、65～

69 歳(16.2％)で割合が高くなっている。 

性・年齢別にみると、女性の前期高齢者と後期高齢者では、どの項目も差は少ないが、男

性では「ほとんど毎日」(前期高齢者 15.8％、後期高齢者 31.3％)で 15.5 ポイント、「週に

１回以上」(前期高齢者 18.7％、後期高齢者 28.4％)で 9.7 ポイント後期高齢者の割合が高

く、「年に数回」(前期高齢者 21.6％、後期高齢者 10.2％)は 11.4 ポイント、「ほとんどな

い」(前期高齢者 9.4％、後期高齢者 5.7％)は 3.7 ポイント前期高齢者の割合が高くなって

いる。 

   親族の有無(15 分以内)別にみると、「ほとんど毎日」は、15 分以内に子(49.7％)、孫

(60.4％)、兄弟姉妹(39.2％)がいるで割合が高く、15 分以内にいない(13.4％)は低くなっ

ている。 

健康状態別にみると、「ほとんど毎日」は健康状態が『良い』(32.5％)で割合が高くなっ

ている。 

   老後の望ましい子供とのつきあい別にみると、「ほとんど毎日」は子供や孫といつも一緒

に生活ができるのがよいと考えている人(47.9％)で割合が高くなっている。 
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総　　数
ほとんど毎
日

週に１回以
上

月に１～３
回

年に数回
ほとんどな
い

わからない
親族はいな
い

1,941 28.1 30.2 22.2 11.6 3.7 0.2 4.1

454 21.8 22.5 22.2 17.2 7.9 0.2 8.1

1,487 30.1 32.5 22.1 9.9 2.4 0.1 2.9

519 25.8 24.7 22.0 16.2 4.8     - 6.6

551 26.1 32.1 22.5 11.8 2.9 0.2 4.4

435 28.3 32.0 25.5 8.5 3.2 0.2 2.3

436 33.3 32.6 18.6 8.9 3.7 0.2 2.8

(計) 1,070 26.0 28.5 22.2 13.9 3.8 0.1 5.4

(計) 871 30.8 32.3 22.0 8.7 3.4 0.2 2.5

６５～７４歳 (計) 278 15.8 18.7 23.7 21.6 9.4     - 10.8

７ ５ 歳 以 上 (計) 176 31.3 28.4 19.9 10.2 5.7 0.6 4.0

６５～７４歳 (計) 792 29.5 31.9 21.7 11.2 1.9 0.1 3.5

７ ５ 歳 以 上 (計) 695 30.6 33.2 22.6 8.3 2.9 0.1 2.2

578 49.7 29.4 14.9 5.2 0.9     -     -

250 60.4 25.6 10.4 3.6     -     -     -

421 39.2 32.3 20.0 6.4 1.9 0.2     -

205 29.3 32.2 27.3 8.8 2.4     -     -

881 13.4 28.5 25.4 17.4 6.0 0.2 9.1

1,257 29.4 35.2 23.9 9.2 2.2 0.1     -

677 31.8 35.9 22.3 8.4 1.6     -     -

991 28.9 32.3 21.4 13.1 4.1 0.2     -

169 31.4 24.3 24.9 15.4 4.1     -     -

200 20.5 17.5 13.0 6.0 2.5 0.5 40.0

444 32.2 28.2 20.7 12.6 2.7     - 3.6

423 32.9 28.8 23.9 8.0 3.3     - 3.1

506 24.3 31.2 24.3 13.8 3.2 0.2 3.0

466 24.9 32.4 20.4 11.6 4.5 0.2 6.0

102 24.5 29.4 18.6 10.8 7.8 1.0 7.8

(計) 867 32.5 28.5 22.3 10.4 3.0     - 3.3

(計) 568 24.8 31.9 20.1 11.4 5.1 0.4 6.3

349 47.9 25.2 16.9 7.2 2.0     - 0.9

898 29.4 37.0 23.1 7.6 1.2 0.1 1.7

358 17.3 28.2 26.5 18.7 4.2 0.3 4.7

54 11.1 29.6 14.8 20.4 13.0 - 11.1

282 16.7 17.4 21.6 19.1 11.0 0.4 13.8

（ 性 別 ）

【 総 数 】

（ 健 康 状 態 )

い な い

そ の 他

（ 性 ・ 年 齢 別 ）

兄 弟 姉 妹

孫

子

い な い

女
性

( 親 族 の 有 無 (15 分 以 上 ))

良 く な い

ま あ 良 い

良 い

良 く な い

男 性

女 性

そ の 他

兄 弟 姉 妹

孫

子

( 親 族 の 有 無 (15 分 以 内 ))

（ 年 齢 別 )

６ ５ ～ ７ ４ 歳

表４－２　親族との接触頻度(Ｑ11)

普 通

あ ま り 良 く な い

良 い

７ ５ ～ ７ ９ 歳

８ ０ 歳 以 上

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

７ ５ 歳 以 上

男
性

全くつきあわずに生活するのがよい

わ か ら な い

（Ｑ12 子供との望ましいつきあい)

いつも一緒に生活できるのがよい

時々会って食事等をするのがよい

たまに会って会話をする程度でよい

(%)
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（３）老後における望ましい子供とのつきあい(Ｑ12) 

「老後における子供や孫とのつきあいについて、どのように考えるか」についてみると、

「子供や孫とは、ときどき会って食事や会話をするのがよい」が 46.3％で最も割合が高く、

以下、「子供や孫とは、たまに会話をする程度でよい」18.4％、「子供や孫とは、いつも一

緒に生活できるのがよい」18.0％、「子供や孫とは、まったくつきあわずに生活するのがよ

い」2.8％の順となっている。 

 

図４－３ 老後における望ましい子供とのつきあい(Ｑ12) 

 

性別にみると、「子供や孫とは、ときどき会って食事や会話をするのがよい」(男性

34.1％、女性 50.0％)は女性の割合が高くなっている。一方、「わからない」(男性 19.4％、

女性 13.0％)は男性の割合が高くなっている。 

性・年齢別にみると、「子供や孫とは、いつも一緒に生活できるのがよい」は男性後期高

齢者(24.4％)の割合が高くなっている。 

都市規模別にみると、「子供や孫とは、たまに会話をする程度でよい」は都市規模が大き

くなるほど割合が高く、大都市(21.5％)と町村（14.4％）の差は 7.1 ポイントとなっている。 

健康状態別にみると、「子供や孫とは、ときどき会って食事や会話をするのがよい」は健

康状態が『良い』(49.7％)の割合が高く、「子供や孫とは、まったくつきあわずに生活する

のがよい」は健康状態が良くないほど割合が高くなっている。 

   近所づきあい別にみると、「子供や孫とは、ときどき会って食事や会話をするのがよい」

は近所づきあいの親密度が高くなるほど割合が高く、つきあいはないで 23.3％となってい

るが、お互いに訪問しあう人がいるでは 51.8％と半数を超えている。一方、「わからな

い」は親密度が低いほど割合が高く、つきあいはないで 30.2％となっている。 

 

 

 

 

 

平成14年度 (1,941) 18.0 46.3 18.4 14.5

2.8

子供や孫と
は、いつも
一緒に生活
できるのが
よい

子供や孫とは、とき
どき会って食事や会
話をするのがよい

子 供 や 孫 と
は、たまに会
話をする程度
でよい

(%)

子供や孫とは、まった
くつきあわずに生活す
るのがよい

わからない

ｎ
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1,941 18.0 46.3 18.4 2.8 14.5

454 20.7 34.1 21.6 4.2 19.4

1,487 17.1 50.0 17.5 2.4 13.0

519 14.3 47.0 16.8 3.3 18.7

551 19.6 44.6 18.1 2.2 15.4

435 17.0 45.1 21.6 3.2 13.1

436 21.3 48.6 17.7 2.5 9.9

(計) 1,070 17.0 45.8 17.5 2.7 17.0

(計) 871 19.2 46.8 19.6 2.9 11.5

65 ～ 74 歳 (計) 278 18.3 33.8 23.0 4.3 20.5

75 歳以上 (計) 176 24.4 34.7 19.3 4.0 17.6

65 ～ 74 歳 (計) 792 16.5 50.0 15.5 2.1 15.8

75 歳以上 (計) 695 17.8 49.9 19.7 2.6 9.9

489 16.2 42.3 21.5 2.9 17.2

645 15.3 49.8 19.5 2.5 12.9

371 19.9 46.4 17.3 2.2 14.3

436 22.2 45.4 14.4 3.7 14.2

444 17.6 48.6 18.5 1.6 13.7

423 18.9 50.8 14.4 1.9 13.9

506 16.8 45.8 22.9 2.0 12.5

466 17.8 43.3 18.5 4.5 15.9

102 22.5 32.4 12.7 7.8 24.5

(計) 867 18.2 49.7 16.5 1.7 13.8

(計) 568 18.7 41.4 17.4 5.1 17.4

796 19.1 51.8 16.1 2.4 10.7

533 19.9 47.1 17.4 1.9 13.7

438 13.5 44.5 22.6 3.2 16.2

172 18.6 23.3 21.5 6.4 30.2

2 - - 50.0 - 50.0

つ き あ い は な い

わ か ら な い

（Ｑ 10 近所 づき あ い）

お互いに訪問しあう人がいる

立ち話をする程度の人がいる

あいさつをする程度の人がいる

子供や孫と
は、まったく
つきあわずに
生活するのが
よい

わからない

７ ５ ～ ７ ９ 歳

総　数

子供や孫と
は、いつも一
緒に生活でき
るのがよい

子供や孫と
は、ときどき
会って食事や
会話をするの
がよい

（ 健 康 状 態 )

良 い

良 く な い

子供や孫と
は、たまに会
話をする程度
でよい

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

良 く な い

（ 性 別 ）

【 総 数 】

（ 都 市 規 模 別 )

男
性

女
性

男 性

女 性

（ 性 ・ 年 齢 別 ）

良 い

表４－３　老後における望ましい子供とのつきあい(Ｑ12)

ま あ 良 い

普 通

あ ま り 良 く な い

（ 年 齢 別 )

８ ０ 歳 以 上

６５～７４歳

７ ５ 歳 以 上

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

(%)
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（４）親しい友人の有無(Ｑ13)  

   「家族や親族以外の人で相談しあったり、世話をしあう親しい友人がいるか」についてみ

ると、「同性の友人がいる」が 58.7％で約６割を占め、「同性と異性の友人がいる」は

8.0％、「異性の友人がいる」が 1.8％となっている。「いずれもいない」は 30.5％となっ

ている。 

 

図４－４ 親しい友人の有無(Ｑ13) 

   性別にみると、「同性の友人がいる」(男性 37.0％、女性 65.4％)は女性の、「同性と異

性の友人がいる」（男性 12.3％、女性 6.7％)、「いずれもいない」(男性 44.9％、女性

26.1％)は、男性の割合が高くなっている。 

   年齢別にみると、「いずれもいない」は 80 歳以上で 37.4％と割合が高くなっている。 

   都市規模別にみると、「いずれもいない」は中都市で 35.0％と割合が高く、町村で

25.7％と低くなっている。 

   健康状態別にみると、「いずれもいない」は健康状態が良くないほど割合が高く、良くな

いと答えた人では 52.0％と半数を超えている。 

   近所づきあい別にみると、「いずれもいない」はつきあいはないで 62.2％と割合が高く

なっている(親しい友人がいなく、かつ近所づきあいのない人は 5.5％)。 

   親族との接触頻度別にみると、「いずれもいない」は親族との接触頻度がほとんどないで 

60.6％と割合が高くなっている(親しい友人がいなく、かつ親族との接触頻度がほとんどな

い人は 2.2％)。 

 

平成14年度 (1,941)

　

58.7 8.0 30.5

1.8

1.0

同性の友人がいる

異性の友人がいる

同性と異性の
友人がいる

(%)
いずれも
いない

わからない

友人がいる　68.5

ｎ
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1,941 58.7 1.8 8.0 30.5 1.0

454 37.0 5.1 12.3 44.9 0.7

1,487 65.4 0.7 6.7 26.1 1.1

519 60.3 2.9 8.5 27.6 0.8

551 60.8 1.3 8.0 29.0 0.9

435 58.2 1.4 10.3 29.0 1.1

436 54.8 1.4 5.3 37.4 1.1

(計) 1,070 60.6 2.1 8.2 28.3 0.8

(計) 871 56.5 1.4 7.8 33.2 1.1

489 56.6 1.4 8.2 31.3 2.5

645 57.1 2.0 5.4 35.0 0.5

371 61.2 0.5 10.2 27.2 0.8

436 61.5 2.8 9.9 25.7 0.2

444 61.9 2.9 11.9 22.3 0.9

423 64.1 1.2 7.3 26.7 0.7

506 61.1 1.8 6.1 29.4 1.6

466 52.6 1.3 7.1 38.2 0.9

102 39.2 1.0 7.8 52.0     -

(計) 867 63.0 2.1 9.7 24.5 0.8

(計) 568 50.2 1.2 7.2 40.7 0.7

796 75.4 1.0 9.9 13.3 0.4

533 56.7 1.9 8.4 32.5 0.6

438 42.7 1.8 6.4 46.8 2.3

172 29.1 4.7 2.3 62.2 1.7

2 50.0 - - 50.0 -

546 60.3 1.1 9.2 28.6 0.9

586 61.6 1.2 7.5 28.2 1.5

430 62.3 1.6 7.2 28.1 0.7

225 53.8 1.8 9.8 34.2 0.4

71 32.4 4.2 2.8 60.6     -

3 100.0 - - - -

80 43.8 8.8 8.8 37.5 1.3

わからない

あ ま り 良 く な い

表４－４　親しい友人の有無(Ｑ13)

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

７ ５ ～ ７ ９ 歳

総 　数
同性の友人が
いる

異性の友人が
いる

同性と異性の
友人がいる

いずれもいな
い

（ 健 康 状 態 )

良 い

ま あ 良 い

（ 性 別 ）

【 総 数 】

（ 都 市 規 模 別 )

男 性

女 性

（ 年 齢 別 )

８ ０ 歳 以 上

６ ５ ～ ７ ４ 歳

７ ５ 歳 以 上

良 く な い

普 通

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

良 い

親 族 は い な い

月 に １ ～ ３ 回

年 に 数 回

ほ と ん ど な い

わ か ら な い

（ Ｑ 11 親 族 と の 接 触 頻 度 )

ほ と ん ど 毎 日

週 に １ 回 以 上

良 く な い

つ き あ い は な い

わ か ら な い

（ Ｑ 10 近 所 づ き あ い ）

お互いに訪問しあう人がいる

立ち話をする程度の人がいる

あいさつをする程度の人がいる

(%)
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（５）友人との接触頻度(Ｑ13ＳＱ)  

友人がいると答えた人に「友人とどのくらいの頻度で会ったり、電話などで連絡をとった

りしているか」尋ねてみると、「週に１回以上」が 44.1％と最も割合が高く、以下、「月

に１～３回」25.0％、「ほとんど毎日」24.5％、「年に数回」5.9％となっている。 

 

図４－５ 友人との接触頻度 

平成14年度 (1,330) 24.5 44.1 25.0 5.9 0.5

ほとんど毎日 週に１回以上 月に１～３回 (%)

年に数回

わからない

ｎ

 

  性別にみると、「ほとんど毎日」(男性 17.8％、女性 26.0％)、「週に１回以上」(男性

38.1％、女性 45.4％)は女性の、「月に１～３回」(男性 34.4％、女性 22.8％)、「年に数

回」(男性 9.7％、女性 5.1％)は男性の割合が高くなっている。 

   都市規模別にみると、「ほとんど毎日」は都市規模が小さいほど割合が高く、大都市

(18.8％)では２割弱であるが、町村(33.4％)では３人に１人となっている。一方、「年に数

回」は都市規模が大きいほど割合が高くなり、大都市(11.4％)では１割を超えている。 

   日常の用事を頼む相手別にみると、「ほとんど毎日」は日常の用事を頼む相手がとなり近

所の人(36.0％)、友人・知人(33.5％)で割合が高くなっている。 

 

1,330 2 4 . 5 44.1 25.0 5 . 9 0.5

247 1 7 . 8 38.1 34.4 9 . 7     -

1,083 2 6 . 0 45.4 22.8 5 . 1 0.6

372 2 5 . 8 47.8 20.7 5 . 6     -

386 2 1 . 5 40.9 30.1 7 . 5     -
304 2 6 . 0 43.8 24.3 4 . 9 1.0

268 2 5 . 4 43.7 24.3 5 . 2 1.5

(計 ) 758 2 3 . 6 44.3 25.5 6 . 6     -

(計 ) 572 2 5 . 7 43.7 24.3 5 . 1 1.2

324 1 8 . 8 43.8 25.6 1 1 . 4 0.3

416 2 0 . 4 43.8 29.6 6 . 0 0.2

267 2 7 . 0 47.2 20.2 4 . 1 1.5

323 3 3 . 4 42.1 22.3 1 . 9 0.3

473 2 3 . 5 46.1 23.3 6 . 1 1.1

8 9 2 2 . 5 50.6 21.3 5 . 6     -

148 2 0 . 9 45.9 24.3 8 . 8     -

8 2 2 6 . 8 40.2 28.0 3 . 7 1.2

239 3 3 . 5 46.4 18.4 1 . 7     -

197 3 6 . 0 41.6 17.8 3 . 6 1.0

3 7 1 6 . 2 45.9 29.7 8 . 1     -

5 3 2 0 . 8 47.2 26.4 5 . 7     -

395 2 1 . 8 42.5 29.1 6 . 6     -

1 4 2 1 . 4 28.6 50.0 -     -

そ の 他

頼 む 人 は い な い

わ か ら な い

そ れ 以 外 の 家 族 ・ 親 族

友 人 ・ 知 人

と な り 近 所 の 人

民 生 委 員

（Ｑ 14日常 の 用 事を 頼 む 相手 )

子 供

子 供 の 配 偶 者

兄 弟 姉 妹

表４－５　友人との接触頻度  ( Ｑ１３ＳＱ )

年に数回 わからない

中 都 市

７ ５ ～ ７ ９ 歳

大 都 市

【 総 数 】

７ ５ 歳 以 上

６ ５ ～ ６ ９ 歳

該当数

町 村

（ 性 別 ）

（ 都 市 規 模 別 )

男 性

女 性

（ 年 齢 別 )

８ ０ 歳 以 上
６ ５ ～ ７ ４ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

ほとんど毎日 週に１回以上 月に１～３回

小 都 市

(%)
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（６）日常の用事を頼む相手(Ｑ14)  

「日常の用事をだれに頼むか」についてみると、「子供」が 36.2％で最も割合が高く、

以下、「友人・知人」13.0％、「となり近所の人」12.2％、「兄弟姉妹」10.7％、「子供の

配偶者」6.6％、「それ以外の家族・親族」6.0％、「民生委員」3.2％の順となっている。

一方、「頼む人はいない」は 31.6％となっている。 

 

図４－６ 日常の用事を頼む相手(Ｑ14)（複数回答） 

  性別にみると、女性は「子供」の割合が 38.4％と高く、男性は「頼む人はいない」の割

合が 39.2％と高くなっている。 

  年齢別にみると、「子供」は年齢が高いほど割合が高く、80 歳以上で 46.3％と半数近く

を占めている。一方、「兄弟姉妹」、「友人・知人」は年齢が低いほど割合が高くなってい

る。「頼む人はいない」(前期高齢者 36.1％、後期高齢者 26.1％)は後期高齢者が前期高齢

者より 10.0 ポイント割合が低く、80 歳以上では 22.9％となっている。 

   性・年齢別にみると、「頼む人はいない」は男性前期高齢者で 45.7％と割合が高くなっ

ている。 

   結婚の有無別にみると、「頼む人はいない」は離別(43.2％)、未婚(44.8％)の割合が高く

なっている。 

子 供

友 人 ・ 知 人

と な り 近 所 の 人

兄 弟 姉 妹

子 供 の 配 偶 者

そ れ 以 外 の 家 族 ・ 親 族

民 生 委 員

そ の 他

頼 む 人 は い な い

わ か ら な い

36.2

13.0

12.2

10.7

6.6

6.0

3.2

4.9

31.6

1.2

0 10 20 30 40 50 60 70(%)

(ｎ＝1,941)
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1,941 36.2 6.6 10.7 6.0 13.0

454 29.1 5.7 10.1 5.7 10.8

1,487 38.4 6.9 10.9 6.1 13.7

519 31.6 6.4 15.0 3.9 18.3

551 32.5 6.0 11.8 5.1 11.8

435 36.3 6.2 10.3 6.9 11.0

436 46.3 8.0 4.6 8.7 10.1

(計) 1,070 32.1 6.2 13.4 4.5 15.0

(計) 871 41.3 7.1 7.5 7.8 10.6

６ ５～７４歳 (計) 278 24.8 5.0 11.9 4.3 14.0

７ ５ 歳 以 上 (計) 176 35.8 6.8 7.4 8.0 5.7

６ ５～７４歳 (計) 792 34.6 6.6 13.9 4.5 15.3

７ ５ 歳 以 上 (計) 695 42.7 7.2 7.5 7.8 11.8

1,480 43.2 8.1 8.9 6.0 12.2

257 19.8 2.3 12.5 5.4 16.0

21 57.1 9.5 9.5 14.3 4.8

183 - - 23.0 5.5 16.4

12.2 3.2 4.9 31.6 1.2

8.8 4.0 5.5 39.2 2.2

13.2 3.0 4.8 29.3 0.9

11.8 2.3 1.5 35.1 1.3

10.7 3.3 3.6 37.0 0.9

14.9 2.3 6.9 29.2 1.1

11.9 5.0 8.7 22.9 1.6

(計) 11.2 2.8 2.6 36.1 1.1

(計) 13.4 3.7 7.8 26.1 1.4

６ ５～７４歳 (計) 7.2 2.9 3.2 45.7 1.4

７ ５ 歳 以 上 (計) 11.4 5.7 9.1 29.0 3.4

６ ５～７４歳 (計) 12.6 2.8 2.4 32.7 1.0

７ ５ 歳 以 上 (計) 14.0 3.2 7.5 25.3 0.9

12.4 2.7 4.7 28.1 1.4

11.7 5.1 3.9 43.2 0.8

- 9.5 19.0 19.0 -

12.6 3.8 6.6 44.8 0.5未 婚

既婚 （配 偶 者と 死 別）

既婚 （配 偶 者と 離 別）

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

未 婚

（ 結 婚 の 有 無 )

既婚 （配 偶 者と 死 別）

既婚 （配 偶 者と 離 別）

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

兄弟姉妹

（ 年 齢 別 )

７ ５ 歳 以 上

７ ５ ～ ７ ９ 歳

８ ０ 歳 以 上

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

男 性

（ 性 別 ）

【 総 数 】

女 性

（ 性 ・ 年 齢 別 ）

男
性

６ ５ ～ ７ ４ 歳

女
性

【 総 数 】

女
性

７ ５ ～ ７ ９ 歳

８ ０ 歳 以 上

６ ５ ～ ７ ４ 歳

（ 結 婚 の 有 無 )

子供の配偶者

７ ５ 歳 以 上

（ 性 ・ 年 齢 別 ）

男
性

（ 性 別 ）

男 性

女 性

（ 年 齢 別 )

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

表４－６　日常の用事を頼む相手(Ｑ14)（複数回答）

それ以外の家
族・親族

友人・知人

となり近所の
人

民生委員 その他
頼む人はいな
い

わからない

総　　数 子供

(%)

(%)
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（７）グループ活動への参加状況(Ｑ15)  

   「現在、どのようなグループ活動に参加しているか」についてみると、「参加していな

い」が 54.7％で２人に１人はグループ活動へ参加していない。具体的なグループ活動への

参加状況では「町内会・自治会活動」22.8％、「趣味活動（俳句、ダンスなど）」19.9％、

「健康維持のための活動（スポーツなど）」8.8％等の順となっている。 

 

図４－７ グループ活動への参加状況(Ｑ15)(複数回答) 

   性別にみると、「趣味活動（俳句、ダンスなど）」(男性 13.2％、女性 22.0％)は女性の

割合が高く、「参加していない」(男性 59.9％、女性 53.1％)は男性の割合が高くなってい

る。 

   年齢別にみると、「参加していない」(前期高齢者 51.7％、後期高齢者 58.4％)は後期高

齢者の割合が高くなっている。 

   都市規模別にみると、「町内会・自治会活動」は都市規模が小さいほど割合が高く、町村

(31.2％)では、大都市(15.3％)より 15.9 ポイント高くなっている。一方、「参加していな

い」は都市規模が大きいほど割合が高く、大都市(62.8％)では６割を超えている。 

   健康状態別にみると、政治活動を除く具体的に挙げられたグループ活動で、健康状態が

『良い』で参加している割合が高くなっている。一方、「参加していない」は健康状態が良

くないほど割合が高く、良くないと答えた人(70.6％)では７割を超えており、良いと答えた

人(41.9％)より 28.7 ポイント割合が高くなっている。 

   親しい友人の有無別にみると、「参加していない」は親しい友人がいない人(70.3％)で割

合が高くなっている。 

町 内 会 ・ 自 治 会 活 動

趣 味 活 動 （ 俳 句 、 ダ ン ス な ど ）

健康維持のための活動（スポーツなど）

社 会 福 祉 活 動

宗 教 活 動 ・ 教 会 活 動

環 境 保 護 の た め の 活 動

消費者保護のための活動（食品の安全の
確保など）

政 治 活 動

そ の 他

参 加 し て い な い

わ か ら な い

22.8

19.9

8.8

5.1

4.6

0.9

0.3

0.2

0.4

54.7

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70(%)

(ｎ＝1,941)
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1,941 5.1 19.9 8.8 0.9 0.3

454 3.5 13.2 9.5 1.5 0.2
1,487 5.6 22.0 8.6 0.7 0.3

519 7.5 21.0 12.7 0.6 0.4
551 6.2 21.6 9.3 1.3 0.4
435 4.4 21.8 8.3 0.9 0.2
436 1.6 14.7 4.1 0.7     -

(計) 1,070 6.8 21.3 10.9 0.9 0.4
(計) 871 3.0 18.3 6.2 0.8 0.1

489 4.1 16.4 6.7 0.2     -
645 4.8 22.3 8.8 1.4 0.5
371 5.1 22.4 11.1 0.5     -
436 6.7 18.3 9.2 1.1 0.5

444 8.1 32.2 14.0 1.4     -
423 5.9 22.0 11.8 1.2 0.7
506 4.5 17.0 7.7 0.4 0.4
466 2.8 11.8 3.6 0.6     -
102 2.0 9.8 2.9 1.0     -

(計) 867 7.0 27.2 12.9 1.3 0.3
(計) 568 2.6 11.4 3.5 0.7     -

1,140 5.5 23.4 10.0 1.1 0.3
34 - 5.9 5.9 -     -
156 15.4 32.7 14.7 2.6 1.3
592 1.7 10.6 5.2 -     -
19 10.5 21.1 5.3 -     -
1,330 6.5 24.1 10.5 1.3 0.4

0.2 4.6 22.8 0.4 54.7 0.4

0.4 4.6 19.8 0.9 59.9 0.4
0.1 4.6 23.7 0.3 53.1 0.4

0.2 3.7 22.7 0.6 51.8 0.4
0.2 4.7 25.0 0.5 51.5 0.5
0.5 4.8 23.2 0.2 53.1 0.2
    - 5.5 19.7 0.2 63.8 0.5

(計) 0.2 4.2 23.9 0.6 51.7 0.5
(計) 0.2 5.2 21.5 0.2 58.4 0.3

    - 5.5 15.3 0.4 62.8 0.6
0.5 4.8 21.4 0.5 54.6 0.2
    - 4.0 25.3 0.5 50.1 0.3
0.2 3.9 31.2 0.2 49.8 0.7

0.5 4.7 26.1 0.5 41.9 0.2
    - 5.7 27.4 0.5 47.8     -
0.2 4.0 20.8 0.4 58.7 0.4
    - 4.5 19.5 0.4 65.5 0.6
1.0 3.9 14.7     - 70.6 2.0

(計) 0.2 5.2 26.8 0.5 44.8 0.1
(計) 0.2 4.4 18.7 0.4 66.4 0.9

0.2 5.3 25.5 0.4 48.8 0.5
    - 2.9 14.7     - 76.5     -
1.3 9.6 26.9 0.6 33.3     -
    - 2.4 17.1 0.5 70.3 0.3
    -     - 21.1     - 63.2     -
0.3 5.7 25.4 0.4 47.7 0.5

良 く な い
良 い
良 く な い

良 い
ま あ 良 い
普 通
あ ま り 良 く な い

中 都 市
小 都 市
町 村
（ 健 康 状 態 )

６ ５ ～ ７ ４ 歳
７ ５ 歳 以 上
（ 都 市 規 模 別 )
大 都 市

良 い

（ 性 別 ）
男 性

良 く な い
（Q13親しい友人の有無)
同 性 の 友 人 が い る
異 性 の 友 人 が い る
同性と異性の友人がいる
い ず れ も い な い
わ か ら な い

【 総 数 】

ま あ 良 い
普 通

良 い

（ 性 別 ）

大 都 市

（ 健 康 状 態 )
町 村
小 都 市
中 都 市

あ ま り 良 く な い
良 く な い

６ ５ ～ ７ ４ 歳
７ ５ 歳 以 上
（ 都 市 規 模 別 )

趣味活動（俳
句、ダンスな
ど）

表４－７　グループ活動への参加状況(Ｑ15)(複数回答) 

８ ０ 歳 以 上

６ ５ ～ ６ ９ 歳
７ ０ ～ ７ ４ 歳

男 性

（ 年 齢 別 )
女 性

７ ５ ～ ７ ９ 歳

健康維持のため
の活動（スポー
ツなど）

環境保護のため
の活動

参加していない わからない

総　　数 社会福祉活動

政治活動
宗教活動・教会
活動

町内会・自治会
活動 その他

消費者保護のた
めの活動（食品
の安全の確保な
ど）

友 人 が い る ( 計 )

（Q13親しい友人の有無)
同 性 の 友 人 が い る

【 総 数 】

女 性
（ 年 齢 別 )
６ ５ ～ ６ ９ 歳
７ ０ ～ ７ ４ 歳
７ ５ ～ ７ ９ 歳
８ ０ 歳 以 上

友 人 が い る ( 計 )

異 性 の 友 人 が い る
同性と異性の友人がいる
い ず れ も い な い
わ か ら な い

(%)
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（８）今後の同居意向(Ｑ16)  

   「今後だれかと一緒に暮らしたいと考えるか」についてみると、「今のまま一人暮らしで

よい」が 71.0％と最も割合が高く、次いで「子供」20.2％と続き、その他の項目は１％以

下となっている。 

 

図４－８ 今後の同居意向(Ｑ16) 

平成14年度 (1,941) 71.0 20.2 5.9

0.3

0.1

0.5

0.3

1.0

0.2

0.6

今のまま一人暮らし
でよい 配偶者

子供 (%)

同性の友人

その他

わからない

子供の配偶者

兄弟姉妹

それ以外の家族・親族

異性の友人

ｎ

 

   性別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」(男性 67.4％、女性 72.2％)は女性の割合

が高くなっている。 

   年齢別にみると、「子供」は年齢が高くなるほど割合が高く、80 歳以上では 22.9％と 65

～69 歳の 16.4％より 6.5 ポイント高くなっている。 

   都市規模別にみると、町村では他の都市規模に比べ「今のまま一人暮らしでよい」

(65.8％)の割合が低く、「子供」(28.0％)の割合が高くなっている。 

  結婚の有無別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」は未婚(85.2％)、離別(77.0％)で

割合が高くなっている。 

  将来への不安別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」はとても不安を感じる(61.7％)

と答えた人で割合が低くなっている。 

  親族との接触頻度別にみると、「今のまま一人暮らしでよい」は接触頻度が少ないほど割

合が高く、年に数回で 80.0％、ほとんどないで 83.1％となっている。
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1,941 71.0 0.3 20.2 0.1 0.5

454 67.4 1.3 19.4 0.2 0.4
1,487 72.2     - 20.4     - 0.5

519 73.4 0.4 16.4 0.2 1.0
551 72.1 0.5 19.8     - 0.2

435 68.5 0.2 22.5     - 0.5
436 69.5     - 22.9     - 0.5

(計) 1,070 72.7 0.5 18.1 0.1 0.6

(計) 871 69.0 0.1 22.7     - 0.5

489 72.4 0.4 17.6 0.2 0.2
645 74.7 0.3 16.6     - 0.8
371 69.0 0.5 20.8     - 1.1

436 65.8     - 28.0     -     -

1,480 68.6     - 24.2     - 0.3

257 77.0 1.2 10.5 0.4     -
21 47.6 14.3 33.3     -     -

183 85.2     -     -     - 2.7

269 61.7 0.4 21.9 0.4 0.7

885 72.1 0.2 19.2     - 0.7
787 73.1 0.4 20.7     - 0.3
1,154 69.7 0.3 19.8 0.1 0.7

546 65.2 0.2 28.6     - 0.5

586 69.1 0.3 22.9     - 0.3
430 71.6 0.5 19.3     - 0.9
225 80.0     - 7.1 0.4 0.4

71 83.1 1.4 4.2     -     -
3 100.0     -     -     -     -
80 85.0     -     -     -     -

0.3 1.0 0.2 0.6 5.9

0.4 4.0     - 0.4 6.4
0.2 0.1 0.2 0.7 5.7

0.2 1.3     - 0.2 6.9

0.2 1.6 0.2 0.5 4.9
0.2 0.5 0.5 1.1 6.0
0.5 0.2     - 0.7 5.7

(計) 0.2 1.5 0.1 0.4 5.9
(計) 0.3 0.3 0.2 0.9 5.9

0.4 0.4     - 1.2 7.2
0.2 1.4 0.5 0.3 5.3

    - 1.1     - 0.5 7.0
0.5 0.9     - 0.5 4.4

0.1 0.5 0.1 0.7 5.5
0.8 2.7     - 0.8 6.6
    - 4.8     -     -     -

0.5 2.2 1.1     - 8.2

1.1 0.4 0.4 1.5 11.5
0.1 1.4 0.2 0.8 5.3
0.1 0.8     - 0.1 4.6
0.3 1.1 0.3 1.0 6.8

0.4 0.4     - 0.5 4.2
0.2 0.5 0.3 0.7 5.6
    - 1.4 0.2 0.5 5.6
0.4 1.3     - 0.9 9.3
1.4 1.4     - 1.4 7.0
    -     -     -     -     -
    - 5.0     -     - 10.0

わ か ら な い
親 族 は い な い

週 に １ 回 以 上
月 に １ ～ ３ 回
年 に 数 回
ほ と ん ど な い

不 安 は 感 じ な い
不 安 を 感 じ る ( 計 )
（Ｑ 11親族との接触頻度）
ほ と ん ど 毎 日

親 族 は い な い

（ Ｑ ２ 将 来 へ の 不 安 ）
と て も 不 安 を 感 じ る
多 少 不 安 を 感 じ る

８ ０ 歳 以 上

（ 性 別 ）
男 性

女 性
（ 年 齢 別 )

既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

月 に １ ～ ３ 回

年 に 数 回
ほ と ん ど な い
わ か ら な い

不 安 を 感 じ る ( 計 )
（Ｑ 11親族との接触頻度）
ほ と ん ど 毎 日

週 に １ 回 以 上

（ Ｑ ２ 将 来 へ の 不 安 ）

と て も 不 安 を 感 じ る
多 少 不 安 を 感 じ る
不 安 は 感 じ な い

未 婚

【 総 数 】

７ ５ ～ ７ ９ 歳
８ ０ 歳 以 上

６ ５ ～ ７ ４ 歳

（ 都 市 規 模 別 )

町 村
小 都 市

中 都 市
大 都 市

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

未 婚

中 都 市
小 都 市
町 村

（ 結 婚 の 有 無 )
既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）

男 性

（ 年 齢 別 )

（ 都 市 規 模 別 )
大 都 市

（ 結 婚 の 有 無 )

既 婚 （ 配 偶 者 と 死 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 と 離 別 ）
既 婚 （ 配 偶 者 あ り ）

６ ５ ～ ７ ４ 歳
７ ５ 歳 以 上

表４－８　今後の同居意向(Ｑ16)

子供の配偶者 兄弟姉妹

７ ５ ～ ７ ９ 歳

７ ５ 歳 以 上

（ 性 別 ）

【 総 数 】

女 性

６ ５ ～ ６ ９ 歳

７ ０ ～ ７ ４ 歳

わからない

総　　数
今のまま一人暮
らしでよい

そ れ以外の家
族・親族

異性の友人 同性の友人 その他

配偶者 子　供

(%)

 


